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Oggetto: Agricoltori indotti in tentazione

Nell’ambito della situazione descritta dall’interrogazione “Laghi di Vico e di Bolsena”, le regioni Lazio 
ed Umbria hanno accordi di programma con una multinazionale per l’ulteriore sviluppo della 
corilicoltura1 . I noccioleti intensivi occupano già ¾ della caldera del lago di Vico e 500 ettari della 
caldera del lago di Bolsena. I contratti di coltivazione offerti dalla multinazionale2 comportano 
l’impegno ad ampliare ulteriormente la superficie a nocciole e consistenti penalizzazioni qualora il 3% 
dei frutti sia punto dalle diffusissime cimici. 

I noccioleti producono dal quinto anno. Prima, la presenza delle cimici è ininfluente. 

I PSR di Lazio e Umbria, approvati dalla Commissione europea3 , contemplano finanziamenti 
quinquennali per il passaggio dall’agricoltura convenzionale a quella biologica (misura 11.1) 

Non vogliamo fare il processo alle intenzioni, tuttavia i conduttori di noccioleti neoimpiantati, dopo 
aver goduto dei finanziamenti per il biologico durante l’intero periodo improduttivo, sono fortemente 
tentati di passare all’agricoltura convenzionale nel periodo produttivo4 per debellare le cimici. 
Domandiamo alla Commissione: 

-se sa che i corilicoltori umbri e laziali sono indotti in tentazione 

-cosa intende fare affinché non cedano alla tentazione 

se è ammissibile ricevere i finanziamenti per il passaggio al biologico nel periodo in cui una coltura è 
improduttiva tornando poi all’agricoltura convenzionale 

1 https://agronotizie.imagelinenetwork.com/vivaismo-e-sementi/2018/07/09/progetto-nocciola-italia-firmato-il-
primo-accordo-in-umbria/59418, https://agronotizie.imagelinenetwork.com/vivaismo-e-
sementi/2018/05/21/piano-nocciola-italia-di-ferrero-ecco-tutti-i-dettagli/58772

2 https://agronotizie.imagelinenetwork.com/vivaismo-e-sementi/2018/05/21/piano-nocciola-italia-di-ferrero-
ecco-tutti-i-dettagli/58772

3 http://lazioeuropa.it/files/151125/1_it_act_part1_v2.pdf, 
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/3/2015/IT/3-2015-4156-IT-F1-1.PDF

4 https://www.lanuovaecologia.it/la-repubblica-delle-nocciole/


